

中国高新技术产业导报

CHINA HIGH-TECH INDUSTRY HERALD

科学技术部主管 科技日报社主办

国内统一连续出版物号CN 11—0237 邮发代号1—206

2026年1月19日 星期一 第3期(总第2655期)

今日16版

政府投资基金投向与评价有新规

本报讯(记者叶伟)1月12日,国家发展改革委、财政部、科技部、工业和信息化部联合印发《关于加强政府投资基金布局规划和投向指导的工作办法(试行)》(以下简称《工作办法》),这是我国首次在国家层面对政府投资基金的布局和投向作出系统规范。与此同时,国家发展改革委同步制定的《政府投资

基金投向评价管理办法(试行)》(以下简称《管理办法》)也于当天对外发布,以加强激励约束,规范完善运营管理及投资决策机制。

中国宏观经济研究院经济所研究员刘国艳表示,《工作办法》和《管理办法》有机衔接,标志着我国政府投资基金从粗放式管理向精细化管理转变,对于

提升财政资金使用效益、引导社会资本、服务国家战略具有深远意义。

《工作办法》提出,更好发挥政府投资基金引导作用,着力投早、投小、投长期、投硬科技,防止同质化竞争和对社会资本产生挤出效应,促进形成规模适度、布局合理、运作规范、科学高效、风险可控的政府投资基金高质量发展格局。

《工作办法》明确,政府投资基金投向领域应当符合国家生产力布局宏观调控要求,符合《产业结构调整指导目录》等国家级产业目录中的鼓励类产业,符合国民经济布局优化和结构调整指引的具体要求,符合国家级发展规划及国家级专项规划、区域规划要求,支持省级重点产业和特色产业发展,鼓励有关行业企业加快技术更新换代,推动产业提质升级。

《管理办法》按照“正面引导与负面约束相结合”思路,为政府投资基金构建了科学的投向评价“指挥棒”,包括政策符合性指标、优化生产力布局指标、政策执行能力指标3个方面内容。

政策符合性指标,主要评价基金在支持新质生产力发展、支持科技创新和促进成果转化、推进全国统一大市场建设、支持绿色发展、支持民营经济发展和促进民间投资、壮大耐心资本、带动社会资本、服务社会民生等方面发挥的作用;优化生产力布局指标,主要评价基金落实国家区域战略、重点投向领域契合度及产能有效利用情况等;政策执行能力指标,主要评价资金效能情况及基金管理人专业水平等。此外,评价指标体系设置投向领域负面行为清单。

刘国艳表示,《工作办法》和《管理办法》的出台,标志着我国政府投资基金进入以“规范发展、提质增效”为特征的新阶段。通过强化布局规划的“导航仪”作用和投向评价的“指挥棒”功能,政府投资基金必将更好地肩负起服务国家战略、推动经济高质量发展使命。



近日,河北博物院推出数字互动体验展,展览运用虚拟现实、人工智能等技术,将文物背后的历史故事、工艺精髓与文化内涵转化为可感、可玩、可创的互动内容,为公众奉献独具特色的文化科技享受。

图为小朋友在河北博物院数字互动体验展中体验互动。

新华社发
(陈其保/摄)

我国发布“新三样”产业国家标准累计57项

本报讯(记者于大勇)近日,记者从国家市场监督管理总局专题新闻发布会上获悉,我国发布“新三样”产业(新能源汽车、锂电池和光伏产业)相关国家标准累计57项。其中,新能源汽车领域发布电动汽车远程服务、换电安全要求、传导充放电系统等13项国家标准;锂电池领域发布锂电池编码规则等2项国家标准;光伏领域发布绿色产品评价、地面用光伏组件等42项国家标准。

近年来,随着全球绿色低碳转型的加速和我国“双碳”目标的深入推进建设,“新三样”产业快速崛起成为我国经济高质量发展的新“引擎”。为推动“新三样”产业高质量发展,加快构建引领“新三样”产业高质量发展的标准体系,以强化强制性标准研制、

完善分级分类标准、推动标准提档升级为着力点,加快推动科技创新和产业创新相融合,2025年国家市场监督管理总局制定并印发《新能源汽车、锂电池和光伏产业标准提升行动方案》,针对“新三样”产业部署167项国家标准项目。

在新能源汽车领域制修订国家标准57项,围绕加快新能源汽车安全水平、产品质量、碳足迹、动力电池回收利用、性能评价等方面推动标准研制,支撑新能源汽车智能化、网联化、国际化发展,推动新能源汽车产业高质量发展;在锂电池领域新制定国家标准30项,聚焦锂电池产品安全、分级分类、质量管理、绿色低碳等方向。兜牢锂电池安全生产底线,提升锂电池能效水平,助力锂电池产业

升级和国际化发展;在光伏领域制定国家标准80项,重点聚焦光伏产品质量安全、能耗限额、新型高效光伏电池组件、“光伏+”应用、光伏系统智能运维、资源综合利用等方向,全面支撑光伏产业高端化、智能化、绿色化、融合化发展。

国家市场监督管理总局标准技术司副司长朱美娜表示,下一步,国家市场监管总局将进一步加快新能源汽车、锂电池和光伏产业相关国家标准研制。对于已发布的标准,国家市场监管总局将通过制作一图读懂、标准云课、专家解读文章或视频加大对标准的宣贯,同时联合工业和信息化部开展标准现场宣贯会,推动标准尽快落地见效,以标准引领带动“新三样”高质量发展。

本期导读

- 三大国际科创中心重在做好“区域合唱” 02版
- 多地“十五五”开启,新能源汽车成热点 03版
- 多重因素激发AI产业园建设热潮 04版
- “十五五”规划建议多维赋能
独角兽企业发展 09版
- 动力和储能电池行业反“内卷”再升级 14版
- 空间碎片成隐患,
中国企业勇当太空垃圾“清道夫” 15版



微信公众号



中国高网